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Ч
ес то си го пос та ву ва те пра
ша ње то зош то мо е то бе бе 
пов тор но пла че? Се ко ја мај
ка се заг ри жу ва ко га неј зи
но то ма леч ко пла че и се чув

ству ва бес по мош но би деј ќи бе бе то на 
воз раст до ед на го ди на не мо же са
мо то да ви ка же што го бо ли и со кол
кав ин тен зи тет. Др А не та Де мер џи е
ва, пе ди ја тар во Кли нич ка та бол ни ца 
„А џи ба дем Сис ти на“, со ве ту ва да се 
извр ши целосен  прег лед за да не се 
про пуш ти се ри оз на бо лест и вни ма
тел но да се слу ша ат поп ла ки те на ро
ди те ли те кои нај доб ро го поз на ва ат 
сво е то де те.

Кај бе би ња та нај чес та та при чи на за 
воз не ми ре ност и плач се ин фан тил
ни те ко ли ки кои се ја ву ва ат при кра
јот на пр ви от ме сец од жи во тот и тра
ат до кра јот на четвр ти от ме сец. Се 
пре зен ти ра ат со ин тен зи вен плач не
кол ку ча са во те кот на де нот, нај чес
то во ист пе ри од од де нот и тоа на ве
чер . Ко ли ки те се ја ву ва ат ед нак во кај 
де ца на мај чи но или а дап ти ра но мле
ко, а де ца та и пок рај тоа нај нор мал но 
нап ре ду ва ат во сво јот раст и раз вој. 
По не ко гаш, пок рај ко ли ки те, при чи на 
за ин тен зи вен плач на де те то мо же да 
би де и не го виот глад што се ком пен зи
ра со дох ра на. 

Се пак, до ен че то мо же да би де плач
ли во и воз не ми ре но и по ра ди бо
лест. Во тој слу чај нај чес та при чи на за 

воз не ми ре ност и те го би кај до ен че то е 
пос то е ње на рес пи ра тор на ин фек ци ја 
ко ја мо же, но не мо ра, да би де прид ру
же на со каш ли ца, о теж на то и забр за но 
ди ше ње, глад за воз дух и си вомод ра 
пре бо е ност на ко жа та. Се ри оз ни те за
бо лу ва ња не се ко гаш и ма ат спе ци фич
ни сим пто ми – на при мер, по не ко гаш 
се ри оз на ср це ва сла бост мо же да се 
пре зен ти ра са мо со оп шти сим пто ми – 
бле ди ло, истоштеност, еч ка ње и стен
ка ње или воз не ми ре ност на до ен че то. 

Кол ку бе бе то е по ма ло тол ку е по ве
ро јат но де ка се ра бо ти за по се ри оз на 
сос тој ба ко ја ба ра вни ма тел на ле кар
ска про цен а ду ри и при бла га кли нич
ка сим пто ма то ло ги ја. По ба рај те по
мош ду ри и то гаш ко га сим пто ми те 
не из гле да ат мно гу дра ма тич но, а по
себ но а лар мир ајте до кол ку до ен че то 
има: трес ка со или без мно гу по ка че
на тем пе ра ту ра; о теж на то и забр за но 
ди ше ње; не во о би ча е на пребо е ност на 
ко жа та – бле да, си вомод ра, жол тозе
ле на; де те то е не во о би ча е но вко ча
не то или не во о би ча е но мли та во; ек
стрем но е воз не ми ре но, и ри ти ра но 
или плач ли во или, пак, спро тив но на 
тоа, ек стрем но а па тич но и не за ин те
ре си ра но за о ко ли на та; ин тен зив но 
пов ра ќа не са мо хра на ту ку и жол то
зе ле на содр жи на; има мно гу чес ти и 
про фуз ни сто ли ци или не ма во оп што 
сто ли ци.

И мај те на ум де ка до ен че по ма ло од 

три ме се ци со по ка че на те лес на тем
пе ра ту ра се ко гаш тре ба да би де од не
се но на ле кар . Кол ку е по ма ло до ен че
то тол ку е по го ле ма ве ро јат нос та де ка 
феб рил нос та е повр за на со сис тем ска 
ин фек ци ја. До ен чи ња пос та ри од 6 ме
се ци при по ка че на тем пе ра ту ра мо же 
да ма ни фес ти ра ат т.н. феб рил ни кон
вул зи и и без ис тов ре ме на ин фек ци ја 
на цен трал ни от нер вен сис те ми и без 
ме та бол ички нарушу ва ња. 

До ен че кое теш ко ди ше, има забр за
на ср це ва ра бо та, си вомод ра бо ја на 
ко жа та, сла бо нап ре ду ва во те лес на 
те жи на и теш ко се хра ни, се ко гаш тре
ба да се про це ни од стра на на дет ски 
кар ди о лог по ра ди ре ал на о пас ност од 
ср це ва сла бост. Пов ра ќа ње то во до е
неч ки от пе ри од е особе но а лар ман тен 
сим птом. До кол ку се ја ви во склоп на 
црев на ин фек ци ја – е дин стве но важ
но е де те то пра вил но да се ре хид ри ра 
за да се спре чи а кут на де хид ра та ци ја. 
Но, до кол ку се ја ви ка ко и зо ли ран сим
птом тре ба да се ис клу чи хи рур шка 
дра ма на ди гес тив ни от сис тем или 
проб лем од друг ор ган ски сис тем – на 
при мер ме нин гитис. Уш те е ден ва жен 
сим птом е жол ти ца та. Жол ти ца та ко ја 
се ја ву ва во не о на тал ни от пе ри од мо
же по дол го да тра е, и до кол ку де те то 
е во доб ра оп шта сос тој ба, доб ро нап
ре ду ва – не тре ба до пол ни тел но да се 
ис ле ду ва. Но до кол ку жол ти ца та се ја
ви наг ло по пе ри од во кој де те то би ло 
здра во и со нор мал на пре бо е ност на 
ко жа та тре ба да се ис клу чи ви рус на 
ин фек ци ја на црниот дроб, хе па тал на 
бо лест или а кут на хе мо ли за – сос тој ба 
ко ја ба ра ур ген тен трет ман. n

Уба ви на и здравје
Пла че ње то е дел од нор
мал ни от раз вој на до ен
че то во пр ви те три ме се
ци од жи во тот. Но мно гу 

е важ но да се раз гра ни чи 
нор мал ни от плач од пла

чот пре диз ви кан од бо лест  
–  на при мер од ин фек ци

ја, а лер ги ја на про те и ни на 
крав јо мле ко или хи рур шки 

проб лем

пла чат?
Зош то бе би ња та
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